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Постановка проблеми. Від розробки Язівського родовища сірки Яворівсь-

ким ДГХП «Сірка» довкілля Яворівського району Львівської області зазнало доко-

рінних змін, внаслідок чого сформувався техногенний ландшафт із порушеними 

гідрологічними умовами. Закарстованість рудовмісного водоносного комплексу і 

його гідравлічний зв’язок із поверхневими водами спричинили особливо великий 

водопритік у кар’єр, який на початку розробки родовища сягав 65 тис. м3/добу і 

поступово збільшився до 110–150 тис. м3/добу [4]. 

Осушення кар’єру призвело до інверсії потоку підземних вод, місця водного 

розвантаження перетворилися на місця водного живлення. Через інтенсивну дефор-

мацію поверхні в долинах річок виникли численні карстові провалля, через які 

відбувалося поглинання води, що призвело до зникнення джерел останньюї [2].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У процесі промислового добу-

вання сірки порушується земна поверхня. Ці порушення можна розділити на 

ландшафтні та екологічні. Ландшафтні порушення – це руйнування земної поверхні 

в процесі добування сірки відкритим способом, у результаті чого змінюється 

рельєф місцевості, рослинний і ґрунтовий покрив, а екологічні порушення – 

руйнування умов життя в межах відведених площ і на прилеглих до них землях зі 

зниженням їх біологічної продуктивності і різким падінням комфортності 

середовища [3]. 

Гірничі розробки порушують гідрогеологію довкілля, призводять до збіль-

шення обсягу стоку рудних і шахтних вод, які несуть значні кількості забруд-

нювачів: хлористі сполуки, сірчану кислоту, розчинні солі заліза, марганцю, міді, 

цинку, нікелю та ін. Особливо небезпечні важкі метали: кадмій, молібден, нікель, 

цинк, ванадій, телур, берилій, ртуть, селен, миш’як, свинець [1]. 

Постановка завдання. Метою проведених у 2014–2016 роках екологічних 

досліджень поверхневих вод території Яворівському ДГХП «Сірка» Львівської 

області було комплексне вивчення хімічного складу води річки Шкло та наукове 

обґрунтування заходів і напрямів відновлення екологічного і водного балансу 

антропогенно порушених земель Язівського сірчаного рудника. 
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Виклад основного матеріалу. Встановлено, що скид дренажної води 

кар’єру і пластових вод рудника підземної виплавки сірки в річкову систему річки 

Шкло призвів до забруднення поверхневих і ґрунтових вод сульфатами, фосфа-

тами, завислими речовинами, залізом, сполуками азоту, кальцію, магнію, нітри-

тами. Зокрема у транскордонному пункті відбору проб (с. Краківець) у воді річки 

Шкло виявлене перевищення у воді вмісту сульфатів – 1,2 ГДК, завислих речовин – 

1,42 ГДК, азоту амонійного – 1,38 ГДК, заліза загального – 8,53 ГДК, фосфатів – 

1,76 ГДК, кальцію – 1,16 ГДК, нітритів – 3,38 ГДК, магнію – 3,4 ГДК, сухому 

залишку – 1,04 ГДК, мінералізації – 1,11 ГДК. 

На площах, де вели підземну виплавку сірки, на місці сірчаної руди утвори-

лися високопроникні зони, складені роздавленим вапняковим скелетом. Покрива-

ючі неосірковані вапняки стали тріщинуватими внаслідок нерівномірного осідання 

над виробленим простором. У нижній частині рудного покладу утворилася водо-

упорна зона сірконасичення. Відпрацьовані зони заповнені гарячою техногенною 

водою, яка сформувалася внаслідок насичення прісного теплоносія розчинними 

сполуками з руди. 

Ґрунтові води на ділянках підземної виплавки забруднені сульфатами внас-

лідок самовиливу пластових вод зі свердловин. Крім того, окиснення сірки призво-

дить до утворення сірчаної кислоти, тому водневий показник у ґрунті нерідко зни-

жується до 3–4. У періоди інтенсивних опадів спостерігається забруднення річок 

кислими водами. Поверхневі води проникають у водоносні горизонти в місцях 

відсутності глиняного водоупору і, просуваючись ними, вилуговують з породи 

органічні речо-вини, внаслідок чого окисно-відновний потенціал води знижується.  

У міру фільтрації води крізь карстові утворення в гіпсах у водах з’являється 

достатня кількість сульфатів і зразу ж починається процес мікробіологічного 

утворення сірководню. 

Висновки. Проведені дослідження екологічного стану поверхневих вод 

Язівського сірчаного рудника Яворівському ДГХП «Сірка» Львівської області 

показують перевищення у воді річки Шкло на кордоні з Польщею кількості суль-

фатів, завислих речовин, азоту амонійного, заліза загального, фосфатів, кальцію, 

нітритів, магнію і мінералізації. 

Ґрунтові води на ділянках підземної виплавки забруднені сульфатами вна-

слідок самовиливу пластових вод зі свердловин. На територіях, де відбувалася 

відкрита розробка сірки, спостерігали зниження рівня ґрунтових вод через утво-

рення лійкоподібних западин, що призводить до втрат джерельних вод, пониження 

рівня або втрати води в колодязях населених пунктів. На площах, де вели підземну 

виплавку сірки, відпрацьовані зони заповнені гарячою техногенною водою, яка 

сформувалася внаслідок насичення прісного теплоносія розчинними сполуками з 

руди. 
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Львівської області встановлено, що скид дренажної води кар’єру і пластових вод 

рудника підземної виплавки сірки в річкову систему річки Шкло призвів до 
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состояния поверхностных вод Язовского серного рудника Яворовским ГГХП 

«Сера» Львовской области установлено, что сброс дренажных вод карьера и 

пластовых вод рудника подземной плавки сери в речную систему реки Шкло 
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